

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РД ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РД КОЛЛЕДЖ  
ЭКОНОМИКИ И ПРАВА**

**Классный час на тему**

**"Дни воинской славы России"**

**Классный руководитель гр. 39 ПД-3  
Алиев Н.А.**

Цель:

1. Познакомить учащихся с днями воинской славы.
2. Воспитать чувство гордости за историческое прошлое нашей Родины.
3. Расширить кругозор учащихся.

«Гордиться славою своих  
Предков не только можно,  
но и должно- не уважать оной  
Есть постыдное малодушие».

А. С. Пушкин

В законе «О днях воинской славы и памятных датах России» сказано: «История России богата знаменательными событиями. Во все века героизм, мужество воинов России, мощь и слава русского оружия были неотъемлемой частью величия российского государства». И в ознаменовании славных побед российских войск, которые сыграли решающую роль в истории нашего государства, в законе установлены дни воинской славы России. О них наш сегодняшний рассказ..

Захват Ленинграда, северных ворот нашей страны, и полное его уничтожение планировались немцами буквально в первые дни войны.

Уже в июле 1941 года ожесточенные бои шли на ближайших подступах к городу, были оккупированы пригороды Ленинграда- Колпино и Пулковские высоты. 8 сентября Ленинград был окружен полностью: началась блокада, которая длилась 900 дней. За эти дни было разрушено или пострадало более 3 тысяч домов, около 400 школ, 200 памятников истории и архитектуры. Но, конечно же, страшнее всего были людские потери. В дни блокады только от голода и холода умерло более 600 тысяч ленинградцев, более 17 тысяч погибло при бомбежках и артобстрелах. К концу блокады в городе осталось 560 тысяч жителей- на начало осады здесь проживали 2,5 миллиона человек...

1 мая 1945 года Ленинграду (наряду со Сталинградом, Севастополем и Одессой) было присвоено почетное звание «Город- герой». Более 930 тысяч советских солдат, защищавших этот город, были награждены медалью «За оборону Ленинграда».

**2 ФЕВРАЛЯ. ДЕНЬ РАЗГРОМА СОВЕТСКИМИ ВОЙСКАМИ НЕМЕЦКО- ФАШИСТСКИХ ВОЙСК В СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ. 1943 ГОД.**

Сталинградская битва началась 17 июля 1942 года в излучине Дона. Постепенно оборонительная борьба наших войск сменилась решительным контрнаступлением, которое закончилось 30 ноября окружением 22 немецких дивизий численностью 330 тысяч человек. В январе 1943 года советские войска перешли в наступление, и 2 февраля Сталинградская битва завершилась полным разгромом немецких частей.

**23 ФЕВРАЛЯ. ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА. ДЕНЬ ПОБЕДЫ КРАСНОЙ АРМИИ НАД КАЙЗЕРОВСКИМИ ВОЙСКАМИ ГЕРМАНИИ. 1918 ГОД.**

В февральские дни 1918 года, когда шла Первая мировая война, войска кайзера Германии рвались к Петрограду, создавая реальную угрозу для столицы Российского

государства. Старая царская армия остановить врага не могла, она к тому времени практически прекратила своё существование. В этой ситуации в стране была развернута массовая мобилизация с целью создания новой армии. 23 февраля 1918 года в Петербурге был проведен День защиты Социалистического Отечества. Только что созданные полки Красной Армии отправлялись на фронт- им удалось остановить германские войска в районе Нарвы и Пскова. Так 23 февраля стало днем рождения новой армии.

С 1923 года день 23 февраля по приказу Революционного военного совета стал отмечаться в нашей стране как День Красной Армии и Военно- Морского флота. С 1995 года согласно закону РФ «О днях воинской славы и памятных датах России» этот день отмечается как День защитника Отечества.

#### 18 АПРЕЛЯ. ДЕНЬ ПОБЕДЫ РУССКИХ ВОИНОВ КНЯЗЯ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО НАД НЕМЕЦКИМИ РЫЦАРЯМИ НА ЧУДСКОМ ОЗЕРЕ (ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ). 1242 ГОД.

В XIII веке на Русь нападали не только монголо- татары. Завоевать Русь с севера постоянно стремились немецкие и шведские рыцари- крестоносцы. На льду Чудского озера, находящегося в устье Невы, сошлась армия Ливонского ордена и русское войско. Основу которого составляли новгородцы и псковичи, а возглавлял его Александр Ярославич, князь Новгорода.

Согласно новгородской летописи, погибло примерно 450 рыцарей. В связи с этим Ледовое побоище можно считать беспрецедентным сражением того времени, потому, что даже в самых крупных схватках Средневековья погибало обычно не более нескольких десятков рыцарей.

Новгородский князь Александр Ярославич после Ледового побоища получил имя Александр Невский.

В ночь с 8 на 9 мая в Карлсхорсте, пригороде Берлина, был подписан акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии. От имени Верховного главнокомандования этот исторический документ подписал начальник Генерального штаба, заместитель Верховного главнокомандующего Г. К. Жуков. От имени немецкого главнокомандования акт подписал начальник штаба верховного главнокомандования вооруженными силами Германии В. Кейтель. С тех пор 9 мая отмечается как всенародный праздник- День Победы - и как день памяти погибшим.

#### 10 ИЮЛЯ. ДЕНЬ ПОБЕДЫ РУССКОЙ АРМИИ ПОД КОМАНДОВАНИЕМ ПЕТРА I НАД ШВЕДАМИ В ПОЛТАВСКОМ СРАЖЕНИИ. 1709 ГОД.

В 1700- 1721 годах Россия вела против Швеции Северную войну за выход к берегам Балтийского моря. Швеция была одной из самых могущественных европейских держав, а армия шведского короля Карла XII считалась непобедимой вплоть до 10 июля 1709 года. В этот день между русскими войсками во главе с Петром I и шведами произошло легендарное Полтавское сражение, которое продолжалось около 9 часов и принесло убедительную победу России.

На поле боя осталось около 9 тысяч убитых шведских солдат и офицеров, около 3 тысяч шведов попало в плен. Потери русской армии составили 1345 человек.

Полтавская битва определила исход всей Северной войны. Именно с тех пор военное могущество шведов было подорвано. Европейские страны после Полтавы стали искать возможности заключения связи с Россией, которая стала самой сильной в военном отношении страной на востоке Европы..

**9 АВГУСТА. ДЕНЬ ПЕРВОЙ В РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ ПОБЕДЫ РУССКОГО ФЛОТА ПОД КОМАНДОВАНИЕМ ПЕТРА НАД ШВЕДАМИ У МЫСА ГАНГУТ. 1714 ГОД.**

Гангутское сражение- первая выдающаяся победа русских военно- морских сил в Северной войне между Россией и Швецией.

В этом сражении ярко проявились флотоводческое искусство Петра первого, который предстал перед европейцами в качестве блестящего тактика морского боя. Эта победа на Балтике у мыса Гангут, которую сам Петр сравнивал с победой под Полтавой, открыла России путь на просторы Балтийского моря.

**23 АВГУСТА. ДЕНЬ РАЗГРОМА СОВЕТСКИМИ ВОЙСКАМИ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК В КУРСКОЙ БИТВЕ. 1943 ГОД.**

Пытаясь взять реванш после поражения под Москвой и Сталинградом, немцы летом 1943 года разработали план новой наступательной операции под названием «Цитадель».

Решающий бой в сражении на Курской дуге произошел 12 июля на Прохоровском поле (ныне Белгородская область, в годы войны -Курская), которое считается третьим полем русской славы после Куликово и Бородинского.

Победа советских войск на курской дуге оказала огромное воздействие на дальнейший ход всей Второй мировой войны, создала благоприятные условия для общего наступления советских войск.

**8 СЕНТЯБРЯ. ДЕНЬ СРАЖЕНИЯ РУССКОЙ АРМИИ ПОД КОМАНДОВАНИЕМ М. И. КУТУЗОВА С ФРАНЦУЗСКОЙ АРМИЕЙ ПОД БОРОДИНО. 1812 ГОД.**

Война с французской армией под командованием Наполеона Бонапарта вошла в историю как Отечественная война 1812 года. Она была поистине всенародной, вызвала огромный патриотический подъем русских людей всех сословий и состояний.

Бородинское сражение- главное событие Отечественной войны 1812 года - произошло неподалеку от города Можайска, в 124 км от Москвы, у деревни Бородино. Обе стороны, 135-тысячная армия Наполеона и 12-тысячное русское войско, понесли огромные потери.

Бородинское сражение- главное событие Отечественной войны 1812 года- ознаменовало собой начало близкого и окончательного крушения всех планов Наполеона по захвату России. Кроме того. русская армия, защитив свое Отечество принесла и другим странам Европы свободу от гнета Наполеона.

**11 СЕНТЯБРЯ. ДЕНЬ ПОБЕДЫ РУССКОЙ ЭСКАДРЫ ПОД КОМАНДОВАНИЕМ Ф. Ф. УШАКОВА НАД ТУРЕЦКОЙ ЭСКАДРОЙ У МЫСА ТЕНДРА. 1790 ГОД.**

Присоединение Крыма к России и усиление русского флота на Черном море через какое- то время вновь привели к обострению русско- турецких отношений. В 1787 году Турция предъявила России ультиматум, в котором требовала возвращения Крыма. Не получив положительного ответа, турки объявили русским новую войну (1787- 1791 годы).Оборону побережья Крыма осуществил Черноморский флот под командованием А. В. Суворова развернула наступление против турок на Дунае. Русская эскадра под предводительством Ф. Ф. Ушакова вышла из Севастополя, чтобы помочь Дунайской армии. У острова Тендра Ф. Ф. Ушаков обнаружил турецкую эскадру, более многочисленную, чем русская. Враги, застигнутые врасплох, поспешно снялись с якорей, собираясь уйти к Дунаю.

Русская эскадра, не дав туркам осуществить их маневр, сходу вступила в бой, даже не перестраивалась из походного порядка в боевой. В ходе двухдневного сражения было потоплено два крупных турецких линейных корабля, не считая мелких парусных, один

крупный корабль был захвачен. Русская эскадра потерь в кораблях не имела. Потери в живой силе у турок- две тысячи человек, у русских- 21 человек.

В результате побед русской эскадры Черное море стало свободным для действий российского флота, а гребная флотилия, переброшенная на Дунай, помогла действиям А. В. Суворова под Измаилом.